Tiết 34  - Hình học 8
§5 .   DIỆN TÍCH HÌNH THOI
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức: 
- HS nắm được công thức tính diện tích hình thoi.
- HS biết được hai cách tính diện tích hình thoi, biết cách tính diện tích của một tứ giác có hai đường chéo vuông góc.
2. Kĩ năng : 
- HS vẽ được hình thoi một cách chính xác.
- HS phát hiện và chứng minh được công thức về diện tích hình thoi.
3. Thái độ: Cẩn thận, chính xác khi đo, vẽ, trình bày lời giải.

4. Năng lực chủ yếu cần hình thành: NL giải quyết vấn đề, NL tư duy, NL tính toán, NL giao tiếp, hợp tác. 

II. Chuẩn bị:

- GV: Nghiên cứu SGK, SBT, SGV, giáo án, máy chiếu, thước đo độ dài, phiếu học tập hướng dẫn bài 34 SGK - tr128.

- HS: SGK, SBT, thước đo độ dài.

III. Tiến trình bài học:

1. Ổn định, tổ chức (1’)

2. Kiểm tra bài cũ (3’)

- GV : Chiếu nội dung kiểm tra trên màn hình
Viết công thức tính diện tích của các hình sau ?
	Tam giác
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Hình chữ nhật
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	Hình vuông
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Hình thang
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	Hình bình hành
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- HS : 1HS Đứng tại chỗ trả lời, lớp theo dõi, GV dịch phim
- GV :  Các em đã biết công thức tính diện tích hình bình hành. Thầy có tứ giác sau, em nào viết công thức tính diện tích được ?
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- GV : Em có nhận xét gì về tứ giác này ?
- HS : Tứ giác có 4 cạnh bằng nhau nên là hình thoi => cũng là hình bình hành

- HS : Trả lời  S = a.h

- GV : Vậy từ công thức tính diện tích hình bình hành ta đã xây dựng được công thức tính diện tích hình thoi. Ngoài công thức này ra, hình thoi còn cách tính diện tích nào khác thầy hướng dẫn các em tìm hiểu bài học hôm nay.

Tiết 34  -  §5 .   DIỆN TÍCH HÌNH THOI
3. Bài mới (36’)
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	1. Cách tính diện tích của một tứ giác có hai đường chéo vuông góc

	- GV: Chiếu ?1 và Hình 145 SGK - tr 127 cho Hs quan sát, dựa vào gợi ý SGK để hoàn thành.
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- GV : Gọi một HS đứng tại chỗ hoàn thành theo gợi ý SGK, GV dich phim trên màn hình.

- GV: Ngoài cách trên ta có thể tính diện tích tứ giác ABCD qua 2 tam giác ABD và CBD
- GV : Qua ?1 nêu cách tính diện tích tứ giác có hai đường chéo vuông góc. 
	- HS : Làm việc cá nhân (dựa vào gợi ý SGK)
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Vậy 
[image: image12.wmf]ABCD

1

SAC.BD

2

=


- HS phát biểu : Diện tích tứ giác có hai đường chéo vuông góc bằng nửa tích hai đường chéo.
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- GV: Trong tứ giác trên nếu hai đường chéo AC và BD vuông góc với nhau tại trung điểm của mỗi đường thì tứ giác ABCD là hình gì ?

- GV: Vậy diện tích hình thoi tính theo hai đường chéo như thế nào ? Các em tìm hiểu sang phần 2. 
	- HS: Tứ giác ABCD là hình thoi (tứ giác có hai đường chéo cắt nhau tại trung điểm của mỗi đường là hình bình hành, lại có hai đường chéo vuông góc nên là hình thoi)

	2. Công thức tính diện tích hình thoi

	- GV: Chiếu hình thoi ABCD
[image: image14.emf]D

C

B

A


- GV: Yêu cầu HS thực hiện ?2 Hãy viết công thức tính diện tích hình thoi theo 2 đường chéo

- GV: Khẳng định điều đó là đúng

- GV: Gọi hai đường chéo hình thoi có độ dài lần lượt là d1 , d2 . Ta có công thức tính diện tích hình thoi theo 2 đường chéo như thế nào ?
- GV: Yêu cầu một HS phát biểu thành lời công thức.
	- HS: Vì hình thoi là tứ giác có hai đường chéo vuông góc nên 

       S = 
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- HS: Diện tích hình thoi bằng nửa tích hai đường chéo.

	- GV: Bài tập 1: Vẽ hình thoi ABCD có độ dài đường chéo AC = 4cm, BD = 3cm. Tính diện tích hình thoi ABCD.

- GV chuyển giao nhiệm vụ : Yêu cầu lớp làm vào vở, trong khi đó một HS làm bài trên bảng (quy ước trên bảng AC = 40cm, BD = 30cm) 
- GV: Cho HS nhận xét trên bảng và chú ý đơn vị của diện tích đồng thời nhấn mạnh muốn vẽ hình thoi chính xác nên dùng cách vẽ hai đường chéo vuông góc tại trung điểm mỗi đường. 
Vậy đến đậy ta có mấy cách tính diện tích hình thoi ?

(nếu Hs quên cách thứ 2 thì giáo viên gợi ý để Hs nhớ lại ở đầu giờ)

- GV: Khóa lại ?3 và cho HS làm bài tập củng cố
	- HS: Vẽ hình thoi ABCD
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     SABCD = 
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- HS: Có 2 cách tính diện tích hình thoi là: 

 S = 
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	Bài tập 2: Trong các câu sau, câu nào đúng (Đ), câu nào sai (S)?
Câu

Nội dung

Đ

S

1

Diện tích hình thoi có độ dài hai  đường chéo là 5cm và 6cm bằng 15cm2.

x

2
Diện tích hình thoi là 12cm2 và độ dài một đường chéo là 4cm thì độ dài đường chéo còn lại là 5cm.

x

3

Hình thoi có diện tích là 10cm2 và độ dài cạnh là 5cm thì độ dài đường cao là 2cm.
x

4

Hình vuông có độ dài đường chéo là d thì diện tích S = 
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- GV chuyển giao nhiệm vụ: Yêu cầu HS hoạt động nhóm bàn 2 phút, sau đó gọi HS đứng tại chỗ trả lời và giải thích

- GV: Gợi ý Câu 2. 
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? Độ dài đường chéo còn lại là bao nhiêu

- HS: 6cm

Câu 4 . Vì hình vuông có hai đường chéo vuông góc với nhau và mỗi đường chéo có độ dài là d, nên :     Shình vuông = 
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Vậy từ đây ta có 2 công thức tính diện tích hình vuông là : 

S = a2 = 
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d2 (a là độ dài cạnh, d là độ dài đường chéo hình vuông)

	3. Ví dụ

	- GV: Chiếu đề bài và hình vẽ phần ví dụ SGK - tr 127, yêu cầu HS tìm hiểu đề, xác định GT, KL 
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- GV: Cho HS dự đoán tứ giác MENG là hình gì ?

- GV: Đây là bài toán quen thuộc em nào c/m được (HS có thể nêu 1 trong 2 cách) ?
- GV: Gọi một HS đứng tại chỗ chứng minh, GV dịch phim. 
? Từ (1) và (2) suy ra điều gì 

? Tứ giác MENG là hình gì

? Hình bình hành có 2 cạnh kề bằng nhau là hình gì


	- HS tìm hiểu đề và xác định GT, KL
GT

Hình thang cân ABCD (AB//CD)

AB = 30m, CD = 50m, S = 800m2
AE = EB, BN = NC, CG = GD, DM = MA

KL

a) Tứ giác MENG là hình gì?

b) Tính diện tích của bồn hoa.

- HS dự đoán: Tứ giác MENG là hình thoi 
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- HS chứng minh

a) (ABD có AM = MD, AE = EB (gt) => ME là đường trung bình của (ABD 
=> ME//BD và ME = 
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    (1)

Chứng minh tương tự => GN//BD và GN = 
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Từ (1) và (2) suy ra: ME//GN và ME = GN
 => Tứ giác MENG là hình bình hành (3)

Cũng chứng minh tương tự => EN =
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 mà BD = AC (t/c hình thang cân) 

=> ME = EN  (4)

Từ (3) và (4) suy ra hình bình hành MENG là hình thoi.

	? Nêu cách tính diện tích bồn hoa 

- GV nối MN, EG.
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Vậy ta cần tính yếu tố nào ?

? Em nào tính được MN

- GV gợi ý : MN là đường gì của hình thang, từ đó tính MN như thế nào ?
? Tính EG

- GV gợi ý còn dữ kiện nào trong bài chưa sử dụng ?

- HS: Diện tích hình thang ABCD bằng 800m2
? Viết công thức tính diện tích hình thang, từ đó vẽ thêm đường cao AH của hình thang.

- GV: E,G là trung điểm hai đáy của hình thang cân nên EG là trục đối xứng => EG là đường cao của hình thang => EG = ?

? Tính diện tích bồn hoa hình thoi

- GV: Qua VD này ta thấy để tính diện tích của một hình thì trước hết ta phải xác định được dạng của hình đó, rồi mới dùng công thức để tính diện tích.
	b) Tính diện tích bồn hoa MENG
- HS: SBồn hoa = SMENG = 
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- HS: Ta cần tính MN, EG
b) MN là đường trung bình của hình thang, nên: 

MN = 
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EG là đường cao của hình thang nên

   MN . EG = 800

Suy ra EG = 
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Diện tích bồn hoa hình thoi là:
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	- GV: Từ cách tính diện tích của tứ giác có hai đường chéo vuông góc các em đã xây dựng được công thức tính diện tích hình thoi theo 2 đường chéo. Vấn đề đặt ra là liệu còn cách nào khác để xây dựng công thức này ? Thầy sẽ hướng dẫn các em tìm hiểu Bài 34 SGK tr 128.

	- GV: Chiếu đề bài 34 SGK tr 128

- GV: Giả sử có hình vẽ (chiếu hình) MNPQ là hình chữ nhật; A,B,C,D lần lượt là trung điểm các cạnh như hình vẽ.
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- GV chuyển giao nhiệm vụ: Để giải bài tập này cũng có các cách khác nhau. Thầy sẽ hướng dẫn các em tìm hiểu một cách thông qua các em hoạt động nhóm (2 bàn gần nhau thành một nhóm) trong 3’: Điền nội dung thích hợp vào chỗ trống (...) để hoàn thành phiếu học tập.
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	- GV: Gọi đại diện 3 nhóm hoàn thành 3 phần, các nhóm khác nhận xét, bổ sung (nếu có). Từ đây dựa vào công thức tính diện tích hình chữ nhật suy ra công thức tính diện tích hình thoi theo hai đường chéo.
	- HS: Hoạt động nhóm sau đó cử đại diện  hoàn thành phiếu học tập trên màn hình. Từ đó dựa vào công thức tính diện tích hình chữ nhật suy ra công thức tính diện tích hình thoi bằng nửa tích hai đường chéo.

	- GV: Chiếu hình vẽ bên hướng dẫn HS tìm lại công thức tính diện tích tứ giác có hai đường chéo vuông góc. 

     Vẽ hình chữ nhật MNPQ có 2 kích thức bằng độ dài 2 đường chéo của tứ giác ABCD như hình vẽ bên, khi đó có các cặp tam giác bằng nhau. 

? So sánh diện tích tứ giác ABCD và diện tích hình chữ nhật MNPQ
? Suy ra công thức tính diện tích của tứ giác có 2 đường chéo vuông góc 
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- HS: SABCD = 
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4. Củng cố (2’)
- GV: Nhắc lại các kiến thức đã được tìm hiểu trong tiết học 

    
+ Công thức tính diện tích của tứ giác có 2 đường chéo vuông góc.


+ Hai công thức tính diện tích hình thoi


+ Vận dụng làm một số bài tập.

- GV: Hướng dẫn học sinh hệ thống công thức tính diện tích của các hình đã học thành bảng.

	Tam giác
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S = 
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	Hình chữ nhật
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	Hình vuông
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	Hình thang
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	Hình bình hành
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S = a.h
	Hình thoi
[image: image49.emf]d

2

h

d

1

a
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5. Hướng dẫn học bài ở nhà (3’)

  • Học thuộc và ghi nhớ cách tính diện tích tứ giác có hai đường chéo vuông góc, hai công thức tính diện tích hình thoi.

  • Hệ thống lại công thức tính diện tích của các hình đã học.

  • Tìm hiểu các cách chứng minh khác về công thức tính diện tích hình thoi qua Bài 33,34 - SGK tr128.

  • Làm bài 32, 35 - SGK tr 129; Học sinh khá giỏi làm bài 36 - SGK tr129
Nếu còn thời gian hướng dẫn bài 33 và bài 32 a) - SGK tr128

Từ bài 34 - SGK tr128
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- GV: Như vậy diện tích hình thoi bằng diện tích hình chữ nhật có một cạnh bằng đường chéo của hình thoi và cạnh kia bằng nửa đường chéo còn lại.
- GV: Từ đó hướng dẫn HS vẽ hình bài 33 kết hợp với các bước làm như bài 34 suy ra công thức tính diện tích hình thoi từ công thức tính diện tích hình chữ nhật.
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Hướng dẫn bài 32 a) - SGK tr128

- GV: Hướng dẫn vẽ hình trên máy chiếu 
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S = a.b
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? So sánh 2 kích thước của hình chữ nhật MNPQ với độ dài 2 đường chéo của hình thoi ABCD


- HS: 2 kích thước của hình chữ nhật MNPQ bằng độ dài 2 đường chéo của hình thoi ABCD.


- GV: Vậy diện tích hình thoi bằng nửa diện tích hình chữ nhật có hai kích thước bằng độ dài hai đường chéo của hình thoi.


                      SABCD = � EMBED Equation.DSMT4  ���SMNPQ = SDMNB











hoặc














S = a.b








S = a2 = � EMBED Equation.DSMT4  ���d2




















? Có thể vẽ được bao nhiêu tứ giác như vậy


- HS: Vẽ được vô số tứ giác theo yêu cầu của bài.


? Tính diện tích mỗi tứ giác vừa vẽ


- HS: SABCD = � EMBED Equation.DSMT4  ���AC.BD = � EMBED Equation.DSMT4  ���6.3,6 = 10,8 (cm2)
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Ta có : MDA = …….. = …….. = …….. (……)

Ta có  SABCD = … lần SOAB

           SMNPQ = … lần SOAB

MDA = NBA = PBC = QDC = OCD = OAD = OAB =  OCB  (………)

Bài 34 (SGK - Tr128)



   PHIẾU HỌC TẬP 

NHÓM : ……

THỜI GIAN : 3 PHÚT  

  ● Chứng minh tứ giác ABCD là hình thoi 

Nên tứ giác ABCD là hình ………. 

Suy ra  DA = ….. = ……= ….. 

  ● So sánh SABCD và SMNPQ 

 Ta chứng minh được 8 tam giác bằng nhau là:

 Do đó SABCD = ….. SMNPQ

  ● Suy ra cách tính diện tích hình thoi 

SABCD = …. SMNPQ = …. QM.MN = …. AC.BD

Điền nội dung thích hợp vào chỗ trống (…) 

 nên diện tích của 8 tam giác đó …………….
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